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מבוא לכלכלה
פרק 1 - עקומת תמורה ומסחר בינלאומי

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)



מבוא לכלכלה
פרק 2 - פונקציות ייצור בטבלה

תוכן העניינים

1. כללי י 1
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 פונקציות ייצור בטבלה: 

 שאלות:

 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה )הניחו שחוק התפוקה שולית   (1
 הפוחתת מתקיים(: 

 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית חיובית.  .א
 כדאי להעסיק פועל עד שתפוקתו השולית שווה אפס. .ב
 אינה פוחתת. כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית  .ג
 כדאי להעסיק פועל כל עוד תפוקתו השולית גבוהה או שווה לשכר שלו.  .ד

 

 להלן מספר טענות לגבי הקצאה יעילה )הניחו שחוק התפוקה שולית   (2
 הפוחתת מתקיים(: 

 גידול במספר גורמי הייצור הקבועים )שדות( בלבד מקטין את   .א
 התפוקה השולית שלהם ומגדיל את התפוקה השולית של גורם  

 הייצור המשתנה )פועלים(.
 גידול במספר גורמי הייצור הקבועים )שדות( בלבד מגדיל את   .ב

 התפוקה השולית שלהם ומקטין את התפוקה השולית של גורם  
 לים(.הייצור המשתנה )פוע 

 תפוקתו השולית של גורם הייצור הקבוע )שדה או מכונה( שווה   .ג
 לתפוקתו השולית של גורם הייצור המשתנה )פועלים(. 

 כל הטענות אינן נכונות.  .ד
 

 משק מייצר באמצעות גורמי ייצור קבועים )שדות או מכונות( ובאמצעות  (3
 גורמי ייצור משתנים )פועלים( בתנאי תפוקה שולית פוחתת.  

 מספר טענות:להלן 

 גידול במספר הפועלים יקטין את התפוקה הכוללת. .א
 גידול במספר המכונות יקטין את התפוקה הכוללת. .ב
גידול במספר המכונות והפועלים בו זמנית יקטין את התפוקה השולית   .ג

 של שניהם. 
 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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  :בבעלותו של בעל שדה יחידלהלן פונקציית הייצור של שדה חיטה המצוי  (4

 

 תפוקה כוללת בק"ג ביום עבודה מספר פועלים

1 80 

2 150 

3 210 

4 260 

5 300 

6 290 

 
 ₪ ליום.    200בעל השדה יכול להעסיק פועלים בשכר של  

 ₪ לק"ג.  5ק"ג חיטה נמכר בשוק החופשי בסך של 
 מכאן ש: 

 פועלים.   4כדאי לבעל השדה להעסיק  .א
 ₪ ליום עבודה.  600השדה יהיו רווחי בעל   .ב
 התפוקה השולית של הפועלים עולה ואחר כך פוחתת.  .ג
 ההוצאה השולית לייצור ק"ג חיטה עולה עם גידול בתפוקה.  .ד

 

בכל שדה ניתן לגדל  שדות מסוג ב'.  10-שדות מסוג א' ו  10בקיבוץ חרמש יש  (5
 להלן יכולת הייצור של כל שדה בשנה חקלאית.   חיטה בלבד.

 חברים המסוגלים לעבוד בשדות.  50 בקיבוץ יש

 

מספר 
 פועלים

תפוקה   –שדה א' 
 כוללת בטון

תפוקה  –שדה ב' 
 כוללת בטון

1 80 65 

2 150 110 

3 210 150 

4 260 180 

5 300 200 

6 290 210 

 

 .טון חיטה  3,050התפוקה הכוללת של המשק היא  .א
 טון חיטה.  60התפוקה השולית של הפועלים היא   .ב
 . ₪ 50, אזי שכר הפועלים הוא ₪  50אם מחיר טון חיטה שווה  .ג
 טון חיטה.   20התפוקה השולית של שדה ב' הוא  .ד
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במשק הפועל בתנאי תחרות משוכללת, שבו השכר משולם ביחידות תפוקה,   (6
 כדאי להעסיק פועלים כל עוד: 

 פוקתם השולית עולה. ת .א
 תפוקתם השולית חיובית. .ב
 תפוקתם השולית גבוהה או שווה לשכר שלהם.  .ג
 תפוקתם השולית גבוהה או שווה לעלות השולית לייצור המוצר.  .ד

 

קבועים )שדות או מכונות( ובאמצעות גורמי  משק מייצר באמצעות גורמי ייצור  (7
 ייצור משתנים )פועלים( בתנאי תפוקה שולית פוחתת. להלן מספר טענות:

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור   .א
המשתנים, יגדיל את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור )הקבועים  

 והמשתנים(. 
ייצור המשתנים ללא שינוי במספר גורמי הייצור  גידול במספר גורמי ה  .ב

הקבועים, יגדיל את התפוקה השולית של שני גורמי הייצור )הקבועים  
 והמשתנים(. 

גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור   .ג
המשתנים, יגדיל את התפוקה השולית של גורמי הייצור המשתנים  

 של גורמי הייצור הקבועים.  ויקטין את התפוקה השולית
גידול במספר גורמי הייצור הקבועים ללא שינוי במספר גורמי הייצור   .ד

המשתנים, יגדיל את הרווחים של בעלי ההון )הבעלים של גורמי הייצור  
 הקבועים(. 
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מבוא לכלכלה
פרק 3 - הוצאות יצרן

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)

3
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מבוא לכלכלה
פרק 4 - שיווי משקל בתחרות משוכללת

תוכן העניינים

1. כללי י 4
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 שיווי משקל בתחרות משוכללת:

 שאלות:

 איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת הביקוש? (1

 שיפור טכנולוגי.  .א
 עלייה במחיר חומרי הגלם. .ב
 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ג
 גידול במספר היצרנים.  .ד

 

 איזה מהגורמים הבאים משפיע על עקומת ההיצע של יצרן בודד?  (2

 השולית של הפועלים. גידול בתפוקה  .א
 התייקרות של ההוצאות הקבועות.  .ב
 ירידה במחיר מוצר משלים. .ג
 עלייה במחיר מוצר תחליפי.  .ד
 גידול במספר היצרנים.  .ה

 

 להלן מספר טענות על עקומת הביקוש. איזו מהן נכונה:  (3

 אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע   .א
 עבור כל כמות. 

לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם מחיר קבוע  אם הביקוש קשיח  .ב
 עבור כל כמות. 

אם הביקוש גמיש לחלוטין, אזי הצרכנים מוכנים לשלם סכום קבוע   .ג
 עבור כל כמות. 

אם הביקוש בעל גמישות יחידתית, אזי הצרכנים מוכנים לקנות כמות   .ד
 קבועה בכל מחיר. 

 

 ה: להלן מספר טענות על עקומת ההיצע. איזו מהן אינה נכונ (4

 אם ההיצע גמיש לחלוטין, התפוקה השולית קבועה.  .א
אם ההיצע גמיש לחלוטין, אזי היצרנים מוכנים להציע כמות מסוימת   .ב

 בכל מחיר. 
 אם ההיצע עולה משמאל לימין, אזי התפוקה השולית פוחתת.  .ג
אם ההיצע בעל גמישות יחידתית, אזי עקומת ההיצע ליניארית ויוצאת   .ד

 מראשית הצירים. 
 

 טענות על שיווי משקל תחרותי ועקומות הביקוש וההיצע. איזו מהן נכונה: להלן מספר  (5

 גידול בהיצע מגדיל את הביקוש.  .א
 שיפור טכנולוגי מגדיל את ההיצע ואת הביקוש.  .ב
 עלייה בשכר העבודה תגרום לתזוזה של ההיצע ולתנועה על הביקוש.  .ג
טכנולוגי  גידול בהכנסת הצרכנים עבורם המוצר נורמלי במקביל לשיפור  .ד

 יכולים לגרום לירידת הכמות בשיווי משקל. 

1
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 גרם לכך שהמחיר ירד והכמות לא השתנתה.    Xשינוי בענף  (6
 מה יכול להיות הסבר אפשרי לכך: 

 עקומות הביקוש וההיצע רגילות.  .א
 עקומת הביקוש רגילה ועקומת ההיצע קשיחה לחלוטין. .ב
 לחלוטין.עקומת הביקוש רגילה ועקומת ההיצע גמישה  .ג
 עקומת הביקוש גמישה לחלוטין ועקומת ההיצע רגילה.  .ד

 

 חלו שינויים שהביאו להתייקרות המוצר ולירידה בכמות הנמכרת.   Xבענף  (7
 אלו מהמקרים הבאים יכול להסביר את השינוי: 

 שכר הפועלים מתייקר, ומחיר מוצר משלים מתייקר. אם  .1

 שכר הפועלים מתייקר, ומחיר מוצר משלים מוזל. אם  .2

 שכר הפועלים מוזל, ומחיר מוצר משלים מתייקר. אם  .3

 
 יכול להסביר את השינוי.  1רק מקרה  .א
 יכול להסביר את השינוי.   2רק מקרה  .ב
 יכולים להסביר את השינוי.  1,2רק מקרים  .ג
 כל המקרים יכולים להסביר את השינוי.  .ד

 

(. במצב הנוכחי תפוקתם השולית של העובדים  Y-ו Xמשק מייצר שני מוצרים ) (8
  ₪ 6הוא  Yיחידות. מחירו של מוצר  400היא   Xיחידות, ובענף  500היא   Yבענף 

 . ₪ 5הוא   Xושל מוצר 

 המשק מצוי בשיווי משקל תחרותי. .א
 .Yלענף  Xלקבלת שיווי משקל תחרותי יעברו עובדים מענף  .ב

 . Yלענף  Xם מענף , יעברו עובדי ₪ 3.5-ירד ל Yאם מחירו של מוצר  .ג

 .Yלענף  X, יעברו עובדים מענף ₪ 7.5-יעלה ל Xאם מחירו של מוצר  .ד
 

 נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות.   Xמוצר  (9
להוציא סכום כפול על    הצרכנים  הכנסותיהם החליטו  בזכות עלייה ברמת

 . Xרכישת מוצר 

 מחיר המוצר בשיווי משקל יוכפל. .א
 הכמות בשיווי משקל תוכפל.  .ב
אם עקומת ההיצע הייתה קשיחה לחלוטין, מחיר המוצר בשיווי משקל   .ג

 היה מוכפל. 
הצירים, רווחי  אם עקומת ההיצע הייתה ליניארית ויוצאת מראשית  .ד

 . 4היצרן היו גדלים פי 
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נסחר בתחרות משוכללת. עקומות ההיצע והביקוש רגילות. בזכות   Xמוצר  (10
  500- ב Xלהגדיל את רכישת מוצר   החליטו הצרכנים   עליה ברמת הכנסותיהם

יחידות בכל רמת מחיר. במקביל הצטרפו למשק יצרנים נוספים שהגדילו את  
 דות בכל רמת מחיר. יחי  400-הכמות המוצעת ב

 מחיר המוצר בשיווי משקל יעלה.  .א
 יחידות.  500-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ב
 יחידות.  400-הכמות בשיווי משקל תגדל ב .ג
 מחיר המוצר בשיווי משקל ירד. .ד
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פרק 5 - התערבות ממשלה

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)
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מבוא לכלכלה
פרק 6 - השפעות חיצוניות ומוצרים ציבוריים

תוכן העניינים

1. כללי  י (ללא ספר)
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מבוא לכלכלה
פרק 7 - אי שיוויון בחלוקת הכנסות

תוכן העניינים

1. כללי י 7
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 : אי שיוויון בחלוקת הכנסות

 ות:שאל

 זהה לזה שחושב עבור   1996בור התפלגות ההכנסות בשנת מדד ג'יני ע (1
 . מכאן נובע כי:1995שנת 

זהה בהכרח   1996עקומת לורנץ המתארת את התפלגות ההכנסות בשנת  .א
 . 1995לזו של שנת  

נובע  מכאן  1996זהה לזו של   1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת  .ב
 ההכנסות של כל משפחה נשארו ללא שינוי. כי 

יתכן   1996זהה לזו של שנת  1995אם ידוע כי גם עקומת לורנץ של שנת  .ג
כי חל שינוי בהכנסות והכנסת כל אחת מהמשפחות במשק השתנתה  

 באותו שיעור. 

 . 1995שונה מזו של שנת  1996לא יתכן כי עקומת לורנץ של שנת  .ד

 תשובות ג' וד' נכונות.  .ה
 

 י קבוצות השוות בגודלן. פא" מחולקת האוכלוסייה לשתבמשק "אל (2
בחודש וקבוצת   ₪ 1,000קבוצת המשפחות העניות שהכנסת כל אחת 

 בחודש.   ₪  2,000המשפחות העשירות שהכנסת כל אחת 
 ועליה   ₪ 1,100- ל 10%-חלה עליה בהכנסת כל משפחה עניה ב 1997בשנת 

 ה: כתוצאה משינויים אל  .₪ 2,200-בהכנסת כל משפחה עשירה ל  10%של 

 עקומת לורנץ לא השתנתה. .א

משפחה  בחודש והכנסת   ₪ 100-מאחר והכנסת משפחה עניה גדלה ב  .ב
 ן. וויובחודש גדל אי הש ₪ 200- עשירה עלתה ב

 מדד ג'יני לא השתנה אך עקומת לורנץ השתנתה.  .ג

לא ניתן לדעת מה קרה למדד ג'יני בלא שיהיו נתונים על מספר   .ד
 המשפחות בכל קבוצה. 

 ות הנ"ל אינן נכונות. כל התשוב .ה
 

 אזי:   ₪  Aבסכום קבוע של  אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק (3

 . ₪ A-הכנסת קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות תעלה בפחות מ  .א

 עקומת לורנץ לא תשתנה ומספר העניים לא ישתנה. .ב

 . ₪ A-מספר העניים לא ישתנה והכנסת קו העוני תעלה בדיוק ב .ג

 של העשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל. חלקם  .ד

 כל התשובות אינן נכונות. .ה
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 להלן טענות בנושא קו העוני.  (4

 אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא ישתנה מספר העניים.  .א

אם תקטן מאוד הכנסתם של רוב המשפחות המוגדרות עניות והכנסת   .ב
 קו העוני תקטן.  לא תשתנה הרי שהכנסת ות במשקמשפח יתר ה 

עני הוא מי שידו אינה מספקת לרכוש סל מוצרים בסיסי )תכולת הסל   .ג
 נקבעת על ידי ועדה מקצועית(.

קו העוני עבור   ,₪ 2800אם קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות הוא  .ד
 . ₪ 4200משפחה בת שלוש נפשות הוא 

 העוני.  אם יגדלו כל ההכנסות במשק פי שניים לא תשתנה הכנסת קו .ה

 כל התשובות אינן נכונות. .ו
 

מתוך נתונים על התחלקות ההכנסות לפני מס ותשלומי העברה עולה כי חלקם   (5
  5וחלקם של  15%- ( בהכנסות שווה ל5עד  1-העשירונים הראשונים )מ  5של 

 (. 10- ועד ה  6- )מהעשירון ה 85%-העשירונים הבאים מגיע ל
 הוא:  5-סת העשירון הלהכנ  6- מכאן שהיחס בין הכנסת העשירון ה

 . 5.6666-קטן בהכרח מ .א

 . 5.6666- שווה ל .ב

 לא ניתן לדעת.  .ג

 .5.6666- כן שאף גדול מיית .ד

 כל התשובות לעיל אינן נכונות.  .ה
 

  ₪  2800-הנח שהכנסת קו העוני עבור משפחה בת שתי נפשות ירדה מכ (6
 מכאן ש:  בת שתי נפשות.  ₪ 2700-נפשות לכ  2למשפחה בת  

 שתנה ושגם מדד ג'יני לא השתנה.ר העניים לא היתכן שגם מספ .א

 מספר העניים ירד ומדד ג'יני ירד.  .ב

 מספר העניים עלה ומדד ג'יני עלה.  .ג

 . הכרחב עקומת לורנץ השתנתה  .ד

 כל התשובות אינן נכונות. .ה

 

 : אם תגדל הכנסתה של כל אחת מהמשפחות במשק פי שניים (7

ומספר העניים לא   2פי הכנסת קו העוני תגדל   ,עקומת לורנץ לא תשתנה  .א
 ישתנה. 

עקומת לורנץ תשתנה, מספר העניים לא ישתנה והכנסת קו העוני תעלה   .ב
 . 2בפחות מפי 

ה והכנסתו קו העוני תעלה  עקומת לורנץ תשתנה, מספר העניים לא ישתנ  .ג
 . 2בדיוק פי 

 חלקם של העשירונים העליונים בהכנסה הלאומית יגדל.  .ד

 אינן נכונות.כל התשובות  .ה
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 : 'יני. הסבר אפשרי לכך הואבמשק מסוים ירד מדד ג  (8

 על כל הפרטים במשק.  5%הממשלה הטילה מס בשיעור קבוע של  .א

 על כל הפרטים במשק.  20%בשיעור קבוע של  נתנה מענקהממשלה  .ב

 כל הפרטים במשק. ל    ₪ 1000קבוע של  סכוםב נתנה מענקהממשלה  .ג

 חלק גדול מקרב העניים הפסיק לעבוד.  .ד
 

 המשפחות במשק במשק שאינו שיוויוני, אם תגדל הכנסתה של כל אחת מ  (9
 פי שניים:

ותר ולכן חלקה בהכנסה הלאומית יגדל ומכאן  יחה יכל משפחה מרוו .א
 שמדד ג'יני יקטן. 

 העשירים זוכים לגידול מוחלט גדול יותר בהכנסתם ולכן אי השיוויון גדל. .ב

 מספר העניים במשק יקטן.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד

 ללא מידע על גודל ההכנסות, לא ניתן לדעת מה יהיה השינוי במדד ג'יני.  .ה
 

מההכנסות ובהכנסות  5%לה על המשפחות מס בשיעור של  הממשלה הטי (10
מהמס היא השתמשה למימון תשלומי העברה בסכום קבוע לכל המשפחות  

 במשק. מכאן ש: 

 מדד ג'יני יגדל ועקומת לורנץ תשתנה.  .א

 מדד ג'יני יקטן ועקומת לורנץ תשתנה.  .ב

הממשלה החזירה לפרטים את  אי השיוויון במשק לא ישתנה, כיוון ש .ג
 היא לקחה מהם. המס ש

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
 

בהנחה    .₪ 200-יזיה בו אגרת הטלו במשק לא שיוויוני, הממשלה הגדילה את  (11
יזיה וגם משלמות את האגרה )בשונה  ושכל המשפחות במשק מחזיקות טלו 

 מהמצב בישראל(, הרי שלגבי הכנסת המשפחות לאחר המס, אפשר לומר ש:

 ולכן אי השיוויון לא ישתנה. ₪ 200-תקטן ב  הכנסת כל המשפחות  .א

 ולכן מדד ג'יני יקטן גם כן.  ₪ 200-הכנסת כל המשפחות תקטן ב  .ב

ולכן עקומת לורנץ תתרחק   ₪ 200-הכנסת כל המשפחות תקטן ב  .ג
 מהאלכסון.

היינו מקבלים   ,₪  200-אם הממשלה הייתה מקטינה את האגרה ב  .ד
 . השפעה זהה על אי השיוויון במשק
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 ממשפחה ב'.  2במשק יש שתי משפחות. ידוע שמשפחה א' מרוויחה פי  (12
במצב המוצא, אין מיסים במשק. הממשלה מעוניינת לשנות את המצב ושוקלת  

 רויות. שלוש אפש 

 .20%הטלת מס יחסי של   .1

 . ₪ 2000הטלת מס קבוע של  .2

 ה(. הטלת מס הכנסה פרוגרסיבי )שיעור מס עולה עם גידול בהכנס .3
 

 להלן מספר טענות:

אי השיוויון יקטן בשתי האפשרויות הראשונות ולא ישתנה באפשרות   .א
 השלישית. 

ובשתי האחרות, מדד ג'יני    באפשרות הראשונה לא יחול שינוי במדד ג'יני .ב
 יקטן. 

 אי השיוויון יקטן בכל שלוש האפשרויות.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
 

כנסות זהה )עקומת לורנץ ומדד ג'יני זהים( שתי מדינות בעלות התפלגות ה (13
 עומדות להתאחד. מכאן שבמשק החדש:

 התפלגות ההכנסות ואי השיוויון לא ישתנו.  .א

 עקומת לורנץ לא תשתנה. .ב

 מדד ג'יני יקטן בהכרח.  .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
 

במשקים א' וב', חלוקת ההכנסות אינה שיוויונית. במשק א' מדדו את אי   (14
(, ובמשק  סייהמהאוכלו  20%ויון בחלוקה לחמישונים )כל חמישון מהווה השיו 

ב' מדדו את אי השיוויון בחלוקה לעשירונים. נמצא שלשני המשקים מדד ג'יני  
 זהה. מכאן ש: 

'יני עבור  גמדד ג'יני עבור עשירונים במשק א' ישאר זהה למדד  .א
 חמישונים. 

)למשל מדידה בעשירונים(,   אם ימדדו עבור אותה חלוקה בשני המשקים .ב
 ימצאו שאי השיוויון במשק א' גדול יותר. 

 נית יותר. סות במשק א' שיוויו התחלקות ההכנ .ג

 כל הטענות האחרות אינן נכונות.  .ד
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